

Τεκμηριωμένες δημόσιες πολιτικές για τις ΜμΕ

Συγχρηματοδοτούμενη Πράξη «Προσαρμογή του Εθνικού Παρατηρητηρίου για τις ΜμΕ στις ανάγκες της νέας Αναπτυξιακής/Βιομηχανικής Πολιτικής 2020-2030 και της πολιτικής για τις ΜμΕ-Ανάπτυξη υπηρεσιών και εργαλείων παρακολούθησης και πληροφόρησης», ΕΣΠΑ- ΕΠΑΝΕΚ 2014-2020

Η θεματική του Υποέργου 4 αφορά την έρευνα με αντικείμενο την «Ανάπτυξη οικονομετρικών υποδειγμάτων για τη πρόβλεψη της συνεισφοράς όλων των κατηγοριών μεγέθους επιχειρήσεων στην οικονομία, με ιδιαίτερη έμφαση στη συμβολή των ΜμΕ» και την αποτύπωση των αποτελεσμάτων σε 3 βασικές κατηγορίες:

- Π1. Ανάπτυξη οικονομετρικών υποδειγμάτων για τη πρόβλεψη της συνεισφοράς όλων των κατηγοριών μεγέθους επιχειρήσεων στην οικονομία, με ιδιαίτερη έμφαση στη συμβολή των ΜμΕ. (Παραδοτέο 1).
- Π2. Ανάπτυξη οικονομετρικών υποδειγμάτων για τη πρόβλεψη της συνεισφοράς του τομέα της μεταποίησης. (Παραδοτέο 2).
- Π3. Ανάπτυξη υποδειγμάτων για τη διερεύνηση της αλληλεξάρτησης του τομέα της μεταποίησης με τους υπόλοιπους τομείς. (Παραδοτέο 3).

Π1 - Ανάπτυξη οικονομετρικών υποδειγμάτων για τη πρόβλεψη της συνεισφοράς όλων των κατηγοριών μεγέθους επιχειρήσεων στην οικονομία, με ιδιαίτερη έμφαση στη συμβολή των ΜμΕ.

Στο αντικείμενο του Παραδοτέου 1, για το Υποέργο 4, περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:

1. Η Βιβλιογραφική επισκόπηση του ρόλου των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στη διαμόρφωση των μακροοικονομικών μεγεθών (ενδεικτικά, αλλά όχι περιοριστικά: ΑΕΠ, απασχόληση, επενδύσεις). Παρουσίαση επιστημονικών άρθρων, βιβλιογραφίας και έμφαση στην πρόσφατη ερευνητική παραγωγή με στόχο την οριοθέτηση των θεμάτων που αφορούν στις επιδράσεις του μεγέθους των επιχειρήσεων στην οικονομία.
2. Περιγραφή των δημογραφικών και οικονομικών χαρακτηριστικών των επιχειρήσεων κατά τάξη μεγέθους και κατά κλάδο (βιομηχανίας, κατασκευών,

εμπόριο, υπηρεσίες). Διαχωρισμός των επιχειρήσεων σε πολύ μικρές (0-9 άτομα), μικρές I (10-19 άτομα), μικρές II (20-49 άτομα), μεσαίες (50-249) και μεγάλες (περισσότερα των 250 ατόμων). Ειδικότερα, στοιχεία σχετικά με τον αριθμό των επιχειρήσεων, το τζίρο, την ακαθάριστη προστιθέμενη αξία, τον αριθμό των απασχολούμενων κατά κατηγορία απασχόλησης, την παραγωγικότητα, κτλ (ανάλογα με τη διαθεσιμότητα στοιχείων). Συγκρίσεις με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου είναι εφικτό.

3. Διαμόρφωση οικονομετρικού υποδείγματος και επιλογή κατάλληλων μεταβλητών για την διερεύνηση της συμπεριφοράς των επιχειρήσεων κατά τάξη μεγέθους σε μακροοικονομικές, δημοσιονομικές, ή άλλες εξωγενείς διαταραχές.
4. Εξέταση εναλλακτικών υποδειγμάτων για τη συνεισφορά και τη συμβολή των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε βασικά μακροοικονομικά μεγέθη.
5. Διαμόρφωση προτάσεων πολιτικής σχετικά με την ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Πώς ενισχύεται η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων; Τι ρόλο διαδραματίζουν οι πολιτικές ενίσχυσης των δεξιοτήτων των απασχολούμενων και η ανάπτυξη των συνεργατικών σχημάτων σε αυτές;

Π2 - Αποτύπωση αποτελεσμάτων έρευνας με αντικείμενο «Ανάπτυξη οικονομετρικών υποδειγμάτων για τη πρόβλεψη της συνεισφοράς του τομέα της μεταποίησης στην οικονομία».

Στο αντικείμενο του Παραδοτέου 2, για το Υποέργο 4, περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:

1. Βιβλιογραφική επισκόπηση του ρόλου της μεταποίησης στην διαμόρφωση των μακροοικονομικών μεγεθών. Εξέταση της θεωρητικής βιβλιογραφίας σχετικά με το χαρακτήρα των πολλαπλασιαστών επενδύσεων και απασχόλησης, καθώς και διερεύνηση της εμπειρικής βιβλιογραφίας σχετικά με το μέγεθος των πολλαπλασιαστών επενδύσεων και απασχόλησης.
2. Περιγραφή των δημογραφικών και οικονομικών χαρακτηριστικών των επιχειρήσεων σε διψήφια ή και μεγαλύτερη κλαδική ανάλυση της μεταποίησης. Ειδικότερα, στοιχεία σχετικά με τον αριθμό των επιχειρήσεων, το τζίρο, την ακαθάριστη προστιθέμενη αξία, τους μισθούς, τα κέρδη, τον αριθμό των απασχολούμενων κατά κατηγορία απασχόλησης, την παραγωγικότητα, τις εξαγωγές και τις εισαγωγές.
3. Διαμόρφωση οικονομετρικού υποδείγματος για την εξέταση της συμπεριφοράς των επιχειρήσεων της μεταποίησης σε μακροοικονομικές και δημοσιονομικές εξωτερικές διαταραχές. Πιο συγκεκριμένα, εκκινώντας από τη βιβλιογραφία πραγματοποίηση οικονομετρικής διερεύνησης και διαμόρφωσης κατάλληλων συμπεριφορικών εξισώσεων, καθώς και πραγματοποίηση κατάλληλων ελέγχων. Κατά συνέπεια επίλυση του υποδείγματος υπό τη μορφή συστήματος ταυτόχρονων εξισώσεων.
4. Εξέταση εναλλακτικών υποδειγμάτων για τη συνεισφορά της μεταποίησης. Ειδικότερα, εξέταση υποδειγμάτων που δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στην πλευρά της ζήτησης ή στον εξωτερικό τομέα.
5. Διαμόρφωση προτάσεων πολιτικής και σεναρίων σχετικά με την επίτευξη των στόχων της ΕΕ για το έτος 2030.

Π3 - Αποτύπωση αποτελεσμάτων έρευνας με αντικείμενο «Ανάπτυξη υποδειγμάτων για τη διερεύνηση της αλληλεξάρτησης του τομέα της μεταποίησης με τους υπόλοιπους τομείς»

Στο αντικείμενο του Παραδοτέου 3, για το Υποέργο 4, περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:

1. Βιβλιογραφική επισκόπηση της Ανάλυσης Εισροών – Εκροών. Επισκόπηση παραδοσιακών, εναλλακτικών και σύγχρονων μεθόδων εκτίμησης των διακλαδικών διασυνδέσεων.
2. Περιγραφή των διαθέσιμων και των πιο πρόσφατων δεδομένων για τη μέτρηση και εμπειρική απεικόνιση των διακλαδικών συνδέσεων της μεταποίησης στην Ελλάδα.
3. Εμπειρική διερεύνηση των διακλαδικών διασυνδέσεων στους κλάδους της ελληνικής οικονομίας: διασυνδέσεων της μεταποίησης με τους υπόλοιπους κλάδους και διασυνδέσεων των υπολοίπων κλάδων με την μεταποίηση. Εξέταση των οριζόντιων και κάθετων πολλαπλασιαστών. Εξέταση «προς τα μπρος» (forward linkages) και «προς τα πίσω» (backward linkages) διασυνδέσεων. Εμπειρική εφαρμογή σύγχρονων υποδειγμάτων.



ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Στόχος αυτού του Παραδοτέου δεν είναι η εξέταση της συμβολής της μεταποίησης στα συναθροιστικά μακροοικονομικά μεγέθη, αλλά στις διακλαδικές σχέσεις της ελληνικής οικονομίας. Δεδομένου ότι σε ένα οικονομικό σύστημα τα παραγόμενα αγαθά και υπηρεσίες χρησιμοποιούνται όχι μόνον ως τελικά προϊόντα αλλά και ως ενδιάμεσες εισροές για την παραγωγή άλλων αγαθών και υπηρεσιών, η σημασία ενός κλάδου για το οικονομικό σύστημα έγκειται όχι μόνο στην τελική συμβολή της στην παραγωγή και την απασχόληση, αλλά και στις διακλαδικές διασυνδέσεις που διέπουν τον υπό εξέταση κλάδο.

Η εξέταση των διακλαδικών διασυνδέσεων ενός κλάδου επιδιώκει να συμβάλει στην εκτίμηση, αφενός της σχετικής συμβολής του κλάδου στην παραγωγική διαδικασία των υπόλοιπων κλάδων, και αφετέρου τη σχετική σημασία των υπόλοιπων κλάδων στην παραγωγική διαδικασία του υπό εξέταση κλάδου. Αυτή η ανάλυση μπορεί να προσφέρει χρήσιμα συμπεράσματα για τις αρχές οικονομικής πολιτικής, καθώς η (μη) ύπαρξη ισχυρών διακλαδικών διασυνδέσεων ενός κλάδου συνεπάγεται, για παράδειγμα, ότι αυτός ο κλάδος (δεν) είναι κατάλληλος για την εφαρμογή μιας αναπτυξιακής πολιτικής μέσω τόνωσης της ζήτησης για το προϊόν του εν λόγω κλάδου.



ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

Πλατεία Κάνιγγος 20, 10677, Αθήνα

E-mail: ggb1@mindev.gov.gr

T: 210-3825790 και 210-3893447

Δ/νσης Επιχειρηματικότητας & ΜμΕ: 210 3893907, 927

